

HERALDO DE CASTELLÓN

DIARIO DE LA TARDE

AÑO XII

OFICINAS: Mayor, 10, bajos

Viernes 8 de Noviembre de 1901

Dirección telegráfica: HERALDO

NÚM. 2812

CANDIDATURA PARA CONCEJALES

Partido liberal dinástico de Castellón

DISTRITO DE PÁRVULOS:

Don Antonio Sanchez Bigné.

DISTRITO DE HUÉRFANOS:

Don José Castelló y Tárrega.

EL
HERALDO DE CASTELLÓN
es el periódico de mayor circulación
de la provincia

SUSCRIPCIÓN
En Castellón, al mes una PESETA.
Fuera, al trimestre PTAS. 3'50.

DIRECTOR-PROPIETARIO
JOSÉ CASTELLÓ Y TÁRREGA

EL DÍA POLITICO

Ayer empezó en el Senado el tan cacareado debate religioso y al decir de los corresponsales madrileños la primera jornada de este debate ha sido un éxito para el gobierno en cuyo nombre habló el ministro de la Gobernación, pronunciando un notable discurso que causó excelente efecto entre los liberales.

Hoy hablará el arzobispo de Sevilla y le contestará el conde de Romanones.

Urzaiz confirió con Sagasta manifestándole que no hacía cuestión cerrada el mantenimiento de la cifra de nueve millones de pesetas; pero había advertido que dentro de la comisión de presupuestos había una conjura contra él, y de este modo es imposible seguir en el ministerio.

Sagasta le dijo que todo era una tempestad en un vaso de agua.

El señor Lopez Puigcerver, llamado por Sagasta, confirió con éste en su domicilio.

Aunque ambos se muestran reservados, mis impresiones son que aunque quedó conjurado el conflicto que estalló en la comisión de Presupuestos, y nada pasará.

Han sido declaradas nulas las actas de Arenas de San Pedro y Guadix.

Esta resolución ha calmado un tanto los ánimos de los conservadores, pues de lo contrario éstos hubieran llegado hasta el obstruccionismo.

Hoy se presentará en el Congreso una proposición de ley limitando a un mes el plazo para los desahucios.

Hoy habrá Consejo de ministros.

Ojeada

Universal

Por correspondencia de Viena recibimos noticias del descubrimiento de un criminal cuyos delitos no concibe el hombre más avezado al estudio de la criminalidad.

Por maltratar a una hija suya de doce años, los tribunales de Viena condenaron a un sujeto llamado José Nowack a tres semanas de cárcel.

La pobre muchacha sufría no sólo el hambre y la desnudez, sino los continuos golpes de su padre, que una vez la azotó con una correa de cuero.

Aislada la niña en el Instituto de Protección de la Infancia, ocultó a la superiora los crímenes horrendos de su padre.

Este, en una casa solitaria que habitaba en un bosque de un pueblecito de Bohemia, una noche mató a su mujer y a tres hijas suyas, madre y hermanas respectivamente de la declarante.

Mató a la madre de un tiro, y a las tres hermanitas machacando sus cabezas contra la pared.

Ella, la menor, había escondido bajo una cama y desde allí presenciado horrorizada el feroz espectáculo.

Cuando el padre abandonó la casa, ella huyó al bosque y se ocultó en una cueva.

Al día siguiente encontró a su padre y la arrojó a un hoyo muy profundo de donde fue extraída por un pastor.

Habló de nuevo su padre y retuvo consigo amenazándola de muerte si no decía que su madre y hermanas habían marchado a Viena donde se les ofreció trabajo.

La muchacha contó después que había presenciado de qué suerte su padre se desahució de los cadáveres; los cortó en pedazos pequeños y los llevó en una caldera.

Después de algún tiempo —dijo la muchacha— vino a casa otra mujer y también a ésta la mató mi padre, antes de venir a establecerse en Viena.

Envolvió los pedazos del cadáver en un pañuelo trayéndolos consigo aquí.

Comunicadas al procurador imperial estas declaraciones, el monstruo ha sido nuevamente preso y en breve será juzgado.

—La revista londinense *Fora* publica en su último número una curiosa estadística sobre la longevidad.

Con abundancia de datos demuestra que contra lo asegurado por la Medicina, los centenarios abundan más en los climas templados que en los fríos.

En cuanto al número de longevos existentes en Europa, resulta de dicha estadística, que el imperio alemán cuenta 778 centenarios; Francia, 213; Inglaterra, 145; Escocia, 46; Suecia, 10; Noruega, 23; Bélgica, 5; Dinamarca, 2; Servia, 575; y España, 401.

—Cuando la Prensa americana que el presidente interino de los Estados Unidos ha introducido una innovación en Casa Blanca, la cual ha sido piedra de gran escándalo entre los *grofobos yankees*.

La innovación no es otra que el haber invitado a su mesa a un negro, Mr. Booker Washington, presidente de la Universidad negra de Tuskegee (Alabama) y sucesor del finado Federico Douglas en la obra de defensa y rehabilitación de su raza.

Es la primera vez que en Casa Blanca es convidado a comer un negro. Se exceptúa sólo la ocasión en que el Presidente Cleveland recibió a una Comisión havanaesa, en su segunda presidencia.

El hecho ha causado gran sensación entre los republicanos del Sud, principalmente porque con ello se da un terrible golpe a los prejuicios de raza.

En el Parlamento

(FINAL DE LAS SESIONES DE AYER)

SENADO

Niega el Prelado de Oviedo, que los obispos están indisciplinados con el gobierno.

Solo desean que se respete y se haga respetar el culto católico.

«Nosotros predicamos—añade—el respeto para con los poderes constituidos.

Predicamos el respeto a las leyes, y somos los primeros en respetarlas.

Lo que el obispo pretende es que se respete en su culto a los católicos.

Estos se han visto repetida y públicamente atropellados.

Las manifestaciones de Oviedo y Gijón con ocasión del jubileo fueron absolutamente religiosas.

Si hubieran tenido el más ligero carácter político, yo no las hubiera autorizado como las autorice.

Dedica fuertes censuras al gobernador, por inepto ó por abandonado, pues tenía noticia de que iban a ocurrir no perturbaciones y las evitó.

Sobre este particular insiste con empeño.

(Gran decepción. La Cámara, que escuchaba al principio con interés, escucha ahora con frialdad).

Realmente, el discurso del prelado no es fundamental y elevado, como se esperaba, y solo sirve para localizar sucesos y concretar con insistencia en la parte más accidental del asunto.

«Los sucesos de Oviedo—sigue diciendo el orador—fueron una función de los Bufos.

El Arderius fué el gobernador. (Risas.)

Es falso que los seminaristas llevasen armas.

No llevaban armas ni bastones, y si se les vio luego algunos de éstos, fué porque se los facilitaron las señoras. (Risas.)

«Ah, si los seminaristas hubiesen llevado armas, ya hubieran dado buena cuenta de los silvantes» (Rumores.)

«Signe pintando lo que fué la procesión y reflicto como se originó el desorden».

«El jubileo—exclama—lebró ser protegido por el ejército.

Si no se acude al peligro, en Asturias puede correr riesgo hasta el trono» (Rumores.)

Pasa a tratar de las órdenes religiosas.

Protesta de la interpretación que el gobierno pretende dar al Concordato.

Las órdenes religiosas no pueden tener el carácter de sociedades, y por lo tanto no están incluidas en la ley de asociaciones.

«Las órdenes religiosas, con voto de castidad, con voto de pobreza y dedicadas a la enseñanza, no son más que instrumentos de la iglesia.

La Iglesia sin ellas no podría subsistir.

Acaso la iglesia pudiera prescindir del clero secular, pero de las órdenes religiosas, jamás!

El estado pues, no puede por concepto alguno intervenir en la vida de las congregaciones.

Sería como incluir en la ley de Asociaciones a los municipios.

Acusa a los gobiernos de inconsecuencia, pues hasta ahora no se había dado tal interpretación.

Recuerda el real decreto dictado en 1887, cuando el pape de las congregaciones a las órdenes.

En el art. 2.º de aquel real decreto, el gobierno declaraba la excepción de «todas las órdenes religiosas autorizadas por disposición canónica».

Dice el obispo que en el Concordato se había además de autorizaciones a los prelados de órdenes regulares.

Entre éstas no se cuentan las de San Vicente de Paul y San Felipe Neri.

Por lo tanto se refiere a las otras órdenes a las que allí no se marcan taxativamente. (Aprobación.)

Dice que las minorías participan del criterio sustentado por él en tan importante cuestión.

Añade que la mayoría también sería de la misma opinión de la Cámara si no la obligase la disciplina del partido.

El prelado termina su discurso haciendo votos por que desaparezcan las nebulosidades para que don Alfonso gobierne bajo una era de paz y prosperidad.

El ministro señor Gonzalez contesta al prelado de Oviedo.

Defiende al gobernador civil de dicha provincia de las censuras que le ha dirigido el obispo.

Dice que aquella autoridad cumplió con su deber durante los sucesos de Gijón, y que no pudo evitar las colisiones entre católicos y anticlericales.

Afirma que las asociaciones religiosas no comprendidas en el Concordato caen de lleno en la ley civil.

Agrega que la autorización para el establecimiento de las órdenes religiosas es una regalia de la Corona.

Y termina asegurando que mientras esté en el poder el partido liberal procurará siempre defender la supremacía del poder civil sobre el eclesiástico.

CONGRESO

La Cámara se halla casi desierta.

El señor Seguí denuncia un hecho, que llama *polvaco* del duque de Vergara.

Dice que dicho ministro ha retirado a tres coronales, concediéndoles el empleo de general de brigada de la escala de reserva.

Asegura que esto constituye un abuso que no toleran las leyes.

El señor Urzáiz contesta al orador.

Califica de mal gusto atacar en esa forma a un ministro, sobre todo hallándose ausente de la Cámara.

El señor Testor dirige una extensísima pregunta al gobierno relacionada con los empréstitos de la Diputación provincial de Valencia.

Se reanuda la discusión del acta de Arenas de San Pedro.

Don Eugenio Silvela la combate y pide se lea el art. 35 del reglamento, que prescribe la asistencia de 140 diputados para poderse votar las actas graves.

Se aplaza la votación.

Importación y exportación

Durante los nueve primeros meses del año corriente la importación se ha elevado a 627.184.775 pesetas, y la exportación a 496.653.968.

La recaudación de Aduanas durante el mismo periodo se ha elevado a 127.196.707 pesetas, ó sean 28.196.737 más que la cantidad presupuesta.

De los 131 millones de pesetas que resultan a favor del Tesoro en la última liquidación con el Banco de España, 27 millones se destinaron a la recogida de las obligaciones del Tesoro últimamente decretada.

Versos y frases

¡Para tardel

«Del pecho en lo más profundo, guarda tu duro quebranto; escóndete, porque el mundo cierra sus puertas al llanto. Donde la lionja engrie y a la fortuna se adora, es vencedor el que rie y es importuno el que llora.»

Tales razones oyendo, al vano orgullo cedi y, con el rostro mientando ante el mundo me rei.

Mis, cuando a solas me hallé luchando con mi pesar, ansioso al llanto invoqué y ya no pude llorar!

J. M. SANJUAN.

—Me han dicho que te casas dentro de tres días.

—No es verdad. He obtenido una prórroga de seis meses.

Curiosidades

La curación de la tisis

Los periódicos ingleses publican la siguiente receta del célebre doctor Hoff, de Viena, y la publicamos valga por la que valiere:

Acido arsenical. 1 partes
Carbonato de cal depurado. 2 »
Acido cymamílico. 3 »
Agua destilada. 5 »

Se cuece este compuesto hasta su perfecta solución, y después se añade de coñac. 2,5 »
Extracto acuoso de láudano. 3 »

Este extracto se mezcla con agua destilada en la proporción de. 2,5 »
Se disuelve y se filtra.

El doctor Hoff recomienda que de esta solución se tomen al principio seis gotas después de la comida y de la cena, y que se aumente luego la dosis gradualmente hasta veintidos gotas.

Conviene recordar que dicho doctor viene desde hace tiempo llamando la atención con las maravillosas curas realizadas en enfermos que padecen la terrible dolencia.

Notas comerciales

La cosecha de trigo

He aquí los datos que pueden considerarse como ciertos, por proceder de un centro oficial, de la cosecha del trigo en España.

Según el informe recientemente publicado por la dirección general de Aduanas, el rendimiento de la cosecha en el pasado año de 1900 ha sido de 2.411.369.470 kilogramos, equivalentes a 31.706.090 hectolitros de 77 kilogramos de peso.

La cosecha se ha considerado buena en Baleares, Barcelona, Burgos, Cáceres, Gerona, Guipúzcoa, Logroño, Palencia, Pontevedra, Salamanca, Segovia, Soria, Teruel, Valencia, Vizcaya y Zamora.

Se estimó normal, regular ó mediana en Alicante, Avila, Navarra, Granada, León, Lugo, Málaga, Orense, Santander, Valladolid y Zamora.

Ha sido calificada de corta en Alava, Castellón, Córdoba, Guadalajara, Lérida, Murcia y Tarragona.

La cosecha se graduó como mala en Albacete, Almería, Cádiz, Canea,

rias, Ciudad Real, Coruña, Cuenca, Huelva, Huesca, Jaén y Sevilla.

En resumen: la cosecha ha sido superior a la de 1899 y bastante para atender a las necesidades del consumo y que, cotizándose en alza los precios de dicho cereal en el extranjero, debido sin duda a que la cosecha en algunas naciones de Europa ha sido inferior a la del citado año y que los cambios en el extranjero continúan tendiendo al alza, factor que no puede dejarse de tener en cuenta, puede esperarse que las importaciones de trigo sean inferiores ó las de 1899.

La naranja

De Liverpool escriben esto que recomendamos a la atención de nuestros comerciantes de naranja:

«Los confeccionadores de frutas, por las relaciones comerciales que han tenido con los ingleses, han aprendido de estos a hacerlo todo al revés; que la cosecha de coliflor es muy grande... pues a pagar un precio muy alto; que los precios en los mercados ingleses han bajado 3 ó 6 peniques... pues a subir el precio en Valencia. La pasa abrió a un precio alto no obstante saber todos que la desaminación aquí era grande; esto mató el negocio en sus principios, y hoy queda media cosecha, que ignoramos lo que harán de ella. La naranja, con una cosecha más grande que se ha conocido hasta hoy, han abierto los precios de compra de 4 a 6 reales arroba; mayoría, de 4 1/2 a 5, cuando el precio máximo debía ser 3 1/2 reales arroba. No faltaba más que la peste, declarada oficial aquí y en Glasgow, que es posible acabe con el negocio de reexportación de naranja desde Liverpool a América.»

Novelas y cuentos

CORAZON DE NIÑA

En el silencio se oía el rumor lejano de la fuente, que en el fondo del

salón, marcaba algo, camino de luz, como la estela de un fantasma. Nosotros paseábamos en silencio. Concha se apoyaba en mi brazo. En medio del recogimiento sonaron pasos lentos y cansados. Entró Candelaria, la antigua doncella de mi tía Agueda. Traía una lámpara encendida, y Concha exclamó como si despertase de un sueño:

—¡Ay! llévate esa luz.

—¿Pero van a estar a oscuras? Mi ren que es malo tomar la luz.

Concha preguntó sonriendo: ¿Por que es malo, Candelaria? La vieja repuso, bajando la voz: —Bien lo sabe, señorita... ¡Por las brujas!

Y Candelaria se alejó con la lámpara, haciendo muchas veces la señal de la cruz. Seguimos nuestro paseo silencioso. Un reloj de cuca, que recordaba el tiempo del fundador, dió las siete. Concha murmuró:

—¿Que temprano anochece! ¡Las siete todavía!

—Es el invierno que llega.

—¿Tu cuando tienes que irte?

—¿Yo? Cuando tu me dejes.

Concha suspiró: —¡Ay! Cuando yo te dejes! ¡No te dejaría nunca!

Fuimos a sentarnos en un canapé. Desde allí veíamos el jardín iluminado por la luna, y los cipreses mustios, destacándose en el azul litúrgico, coronado de estrellas, y una fuente negra con aguas de plata. Concha me dijo:

—¿No oyes?

Los mirlos que cuidaba don Benito, el capitán, silbaban una vieja «riveirana» prisioneros en su jaula de cañas cogida sobre la puerta del salón. En el silencio de la noche, aquel ritmo alegre y campesino evocaba el recuerdo de las felices danzas célticas. Concha empezó también a cantar. Su voz era dulce como una caricia. Se levantó y anduvo vagando por la galería. Allí en el fondo, toda blanca en el reflejo de la luna, comenzó a bailar uno de esos pasos de égioga alegres y pastorales. Pronto se detuvo suspirando.

—¡Ay, como me canso!

Yo acudí a sostenerla. Cruzó las manos sobre mis hombros, reclinando la mejilla. Recuerdo lo que me asustó un poco al oír los latidos de su corazón. Ella me dijo:

—Los médicos me han prohibido bailar. ¡Dicen que es muy dañoso!... —¿Quién sabe lo que es dañoso!

—Yo únicamente cuando bailo siento que tengo corazón... ¿Y eso nos pasa a todos?...

Gran Establecimiento de Novedades

JUAN MARTIN BUSUTIL

Cuatro esquinas

Cuatro esquinas

CASTELLÓN

Magníficas colecciones en Tapicería y cortinajes de todas clases, alfombras, Pañería, Sedería, y géneros para señora. Surtido en merinos y artículos para lutos y también para señores eclesiásticos. Especialidad en Lencería, Mantelería y géneros blancos y bordados, en tiros (a precios de fábrica) para equipos ó ajuares. Artículos de punto en camisetas, pantalones medias y calcetines, y variedad en géneros de algodón. Los mejores guantes para señora, caballero y uniformes militar y escolapio se venden en esta casa. Lo más elegante en Pelotería Boas, Mongolia, en negro, blancos y colores; cosas riquísimas. Mangos mullon, Mongolia, Karacut, Liebre y Conejo, Cuellos de las mismas pieles, Salidas de Teatro, Capas de todos largos, Pelerinas y pieles en pieza, lino surtido y precios módicos.

Castellón.—Cuatro esquinas.—Castellón

—No Concha. Hay quien baila y tampoco se entera. Era tan encantadora su ingenuidad, que hoy casi tengo remordimientos por haberla desengañado. Fue una crueldad decirse. Me miró con sus bellos ojos de enferma y sonrió tristemente. Sin embargo, sospecho que no me creyó y eso me consuela.

R. DEL VALLE INCLAN.

CASTELLÓN

El movimiento electoral no registra hoy ninguna novedad.

Todos los candidatos continúan trabajando y todos se prometen el triunfo.

Anoche asistió bastante público a la función del teatro Principal.

«El loco Dios», que fué la obra representada, alcanzó una interpretación mejor de lo que nadie presumía, aplaudiéndose mucho a los artistas que representaron una de las últimas producciones del insigne Echeagaray.

El público salió tan satisfecho de la interpretación de «El loco Dios» como de los bailes anunciados en los cuales demostraron cumplidamente su pericia el maestro Villar y la señorita Camilleri.

Esta noche se celebrará la proyectada velada valenciana.

Ha regresado de sus posesiones de Montanejos, la apreciable familia de nuestro querido amigo, el médico y rico propietario don Federico Bosch.

De actualidad.—No solo en España, sino en Europa y América, se ha generalizado un tratamiento con el que se curan, aunque sean muy crónicas, las enfermedades del estómago é intestinos, el dolor, las acedías, aguas de boca, vómitos, dilatación del estómago, estreñimiento, indigestión, diarreas, en niños y adultos, disentería, dispepsias, anemia y clorosis con dispepsia, úlcera del estómago, neurastenia gástrica, catarros intestinales y mareo de mar. Muchos miles de enfermos deben su salud a esta excelente medicación, que es el «Elixir Estomacal de Saiz de Carlos», poderoso tónico que abre el apetito, ayuda a las digestiones y nutre al enfermo. Pídase siempre «Elixir Saiz de Carlos», único acreditado, único que cura. Ocho años de éxitos contantes. Exíjase en las etiquetas la palabra Stomoliz, marca de fábrica registrada en Europa y Américas.

Ha llegado a esta capital, donde permanecerá hasta mañana, nuestro respetable y estimado amigo, el ilustrado catedrático del Instituto de Valencia don Pedro Aliaga.

Incluidas en el plan de obras aprobado por Real orden de 7 de Septiembre último, la construcción de la travesía de Caudiel correspondiente a la carretera de Jérica á Montanejos; del puente de Alcora correspondiente á la carretera de Puebla de Valverde á Castellón; del trozo 4.º de la carretera de Jérica á Montanejos y de los puentes sobre el río de la Foya y el barranco de Figueroles correspondientes á la ya indicada carretera de la Puebla, la superioridad ha dispuesto que por la Jefatura de Obras públicas de la provincia se proceda á verificar el replanteo previo de la subasta de las expresadas construcciones.

Muchísimos aficionados de esta capital se disponen á ir próximamente á Valencia para presenciar el estreno de la famosa ópera del maestro Puccini, «La Tosca».

Al señor administrador de Hacienda ha remitido la alcaldía un recibo de la comunicación que ha enviado á

Grande y nuevo comercio de tejidos del país Y EXTRANJEROS

ELIAS PRADES

52 y 54—Colón—52 y 54

NOVEDADES PARA INVIERNO

Se ha recibido completo el surtido de pañería lanera y sedería.—Las más raras colecciones en Bogotina, astrakhan y Mongolia.—Pañetes en todos anchos y calidades para capas y vestidos de señores.—Variedad de colecciones en fantasía de algodón.—Pana y barceloneta de gran gusto para blusas de señoras.—Tapicería, sifonetas y cortinajes.—Lo más nuevo en medias y calcetines.—Nubes y toquillas estambre en todos tamaños y precios.—Camisetas y pantalones punto inglés y Jamel para caballeros, señoras y niños.—Montes de viaje y para cama.—Cubre corsets en lana y algodón.—Lo último creado en corbata, cuellos y paños.—Transparentes bordados á precios sin comparación.—Camisetas francesa salida superior y confección inimitable á 3 y 350 pesetas una.—Esta casa vende los tejidos y tiras bordadas á precios tan reducidos que hay que comprarlos para convencerse de la realidad.

la sociedad de marineros del Grao, eximiéndola del pago de un 20 por 100 de las contribuciones sobre el alquiler.

Debidamente cumplimentado el recibo de los alcances de Manuel Miró, se ha devuelto á la comisión liquidadora del segundo batallón infantería de Cuba.

Ha experimentado una ligera mejoría en su enfermedad nuestro querido amigo don Ambrosio Chilliá.

Lo celebramos muchísimo.

Se ha remitido al señor intendente de Ejército de la región el testimonio de precios de suministro de la última decena.

La alcaldía ha acusado recibo al juzgado de instrucción de la condena impuesta á Salvador Mateo Más.

Como se pedía del Gobierno militar al señor alcalde, éste ha participado á aquél centro el domicilio del soldado repatriado José Gómez González.

La distinguida y joven señora del director de la Casa provincial de Misericordia y querido amigo nuestro don Manuel Fabra, ha dado á luz una niña muerta.

Sentimos vivamente la desgracia y nos interesamos de todas veras por el pronto y total restablecimiento de la enferma.

Ha marchado á Palma de Mallorca para posesionarse de su nuevo destino de aquella audiencia, el digno exmagistrado de la de esta provincia don Rosendo Martín.

En la estación del Norte tuvo el señor Martín una despedida muy entusiasta, testimonio elocuente de las simpatías que aquí deja el electo magistrado de la territorial de Palma de Mallorca.

Esta mañana ha celebrado sesión el ayuntamiento.

Mañana publicaremos el extracto oficioso de dicha sesión.

Mañana marchará á Valencia para pasar allí una temporada al lado de su cariñosa familia, la apreciable señora doña Elvira Vallés, viuda de Viñals.

Anoche fué viciada la señora madre de la ilustrada maestra de la Enseñanza doña Rosario Gual.

Vivamente nos interesamos por la salud de tan bondadosa señora.

A la comisión liquidadora del regimiento de Guadalajara ha enviado Julio Miguel Peyrats una instancia en súplica de sus alcances.

Igual petición ha hecho á la comi-

sión de Murcia, también por medio de instancia, Luis Montañés Bellmunt.

Se encuentra en Castellón, nuestro distinguido y querido amigo, el ilustrado capitán de carabineros, don Antonio Tovar á quien hemos tenido el gusto de saludar.

Bien venido.

Vicente Ortí Gall ha pedido por conducto de la alcaldía á la comisión liquidadora del regimiento infantería de San Fernando (Madrid), los alcances que le corresponden percibir.

El digno señor delegado de Hacienda ha publicado en el periódico oficial de la provincia la siguiente circular:

«Siendo varios los Ayuntamientos de esta provincia que se hallan adeudando el tercer trimestre de consumos del corriente año, y otros que haciendo caso omiso de las constantes y reiteradas órdenes que esta Delegación de mi cargo les ha dirigido para que ingresaran los débitos que les resultan por el 1.º y 2.º trimestres y atrasos de dicho impuesto, no lo han verificado, dando lugar con tan lamentable manera de proceder á que se ocasionen daños y perjuicios que á todo trance deseo evitar; esta Delegación, animada como se halla de los mejores propósitos, y antes de que tenga que recurrir á medidas extremas para hacer cumplir sus órdenes en tan importante servicio, espera confiadamente del celo de las Corporaciones deudoras, que sin dar lugar á nuevos recordatorios ingresarán antes de finalizar el corriente mes precisamente, cuantos descubiertos adeuden por corriente y atrasos del mencionado impuesto.

De quedar enterados de la presente y haber dado cuenta á los ayuntamientos deudores, servirán dar aviso los respectivos alcaldes á esta delegación en el plazo de ocho días, para adoptar las medidas que procedan.»

El presupuesto del ayuntamiento para 1902 ha sido presentado en la sesión que ha celebrado hoy nuestra corporación municipal, acordándose que dicho presupuesto quede ocho días sobre la mesa para que los señores ediles estudien y examinen detenidamente las modificaciones en aquél introducidas.

Por lo jefaturo de Obras públicas se ha dispuesto que el 18 del actual empiecen los trabajos de valoración de todos los útiles y herramientas de las obras del puerto.

En concepto de perito de la administración vendrá á presenciar dichas operaciones el señor Faura ingeniero mecánico de la 2.ª división técnica y administrativa de ferrocarriles.

El acreditado establecimiento ti-

pográfico del señor Seler, pondrá á la venta en los primeros días del próximo Diciembre, un precioso almanaque agenda de bolsillo y guía de Castellón y su provincia que contendrá gran número de datos de utilidad para las personas.

El precio de dicho almanaque será el de 10 céntimos únicamente.

Todo el que quiera colocar buenos pavimentos y que en verdad le resulte económico y de larguísima duración debe comprarlos en la fábrica de baldosas hidráulicas que nuestro amigo don Antonio Segarra ha instalado en esta ciudad, en la calle de Mendez Nuñez al lado de la que tiene de azulejos, ó sea frente al ladrillar de Mauntes.

En dicha nueva y espaciosa fábrica hay blanco y negro superiorísimo á ocho reales metro y una gran colección de diferentes y hermosos dibujos desde nueve reales metro haciendo un descuento de estos precios según el número de metros que se compre y garantizando el género por diez años.

Fíjarse bien. Fábrica de Segarra. Calle de Mendez Nuñez y Ronda del Mijares.

Los colores nacionales (gualdo y rojo) junto al orillo de las piezas de tejido, garantía de es su buena clase y solidez de colores.

Hemos tenido ocasión de examinar los géneros que llevan este distintivo, y resultan de gran conveniencia principalmente para la clase obrera, por su mucha consistencia y precio relativamente económico, si se tiene en cuenta su larga duración y que los colores son permanentes.

Libros y periódicos

«Sónica la cortesana»

El distinguido y muy conocido escritor don Vicente Blasco Ibáñez ha tenido la atención de remitirnos un ejemplar de su última novela titulada «Sónica la cortesana».

La nueva producción habrá de valer al señor Blasco Ibáñez tantos ó más elogios que los que obtuvo con su «Entre naranjos», tan celebrada entre literatos y publicistas.

No hemos de juzgar nosotros el valioso trabajo que el ilustre novelista ofrece hoy al público, sino desde el punto de vista literario.

Así juzgada la novela, es fuerza reconocer que su autor ha dado una gallarda prueba más de sus condiciones de estilista, de observador, de maestro en el arte de dibujar caracteres y dar color é interés á la narración.

«Sónica la cortesana» ofrecerá motivo para que la prensa dedique, en obsequio al señor Blasco Ibáñez, largos escritos en son de elogio.

Blanco y Negro

Por el interés de sus actualidades ha de causar gran impresión el número de Blanco y Negro correspondiente á esta semana.

La experiencia definitiva de Santos Dumont y retrato del mismo; el sensacional asunto del inglés y ballarina, con retrato de Pepita Durán y de

Enrique Sackville, esta de nacimiento to de este y partido de matrimonio que se supone falsificado; el pedáneo de Knole, residencia de aquella aristocrática familia, y el estreno de la notable comedia de los señores Álvarez Quintero El nido, constituyen las notas más salientes de la actualidad. El resto del número es notable, tanto por lo que concierne á la parte literaria como á la artística.

Sucesos del día

EN CASTILLO.

Horrible desgracia

En la tarde del día 4 del actual y punto denominado el Reguero de la partida de Cedraman del término de Castellón de Villamalefa, guiando el rebaño la pastora Carmen Llanes, de 46 años de edad, tuvo la mala fortuna de resbalar en el borde de un ribazo sin piedra y cayó dando vueltas á un precipicio de 50 metros de altura, quedando muerta en el acto.

Según opinión facultativa presunta que la desgraciada mujer no pudo guardar el equilibrio por llevar calzado de zuecos.

EN CASTELLS

Extracción

Ha sido denunciado al juez municipal de Ortells, el vecino del mismo pueblo Juan Sabater Ramón, por haber cortado y extraído fraudulenta y sin licencia gran cantidad de pino verde de la propiedad de Juan de la Vella.

En la Audiencia

Un juicio oral

Esta mañana se ha celebrado en el palacio de justicia y ante la sala de la audiencia, la vista de la causa que por el delito de lesiones inculca el juzgado de instrucción del partido de Castellón, contra el vecino de esta capital José Cervera Marco.

El abogado don Manuel Bellido ha defendido al procesado.

El fiscal de S. M. don Joaquín Arguch ha mantenido la acusación.

Don Antonio Segarra ha asistido á la vista como procurador.

Otro juicio señalado también para hoy instruido por el juzgado de este partido se ha suspendido por no comparecer el procesado.

El próximo lunes se reanudarán los juicios ante el tribunal del jurado. El citado para ese día es el de San Mateo.

Diario de Avisos

Santoral.

Viernes, 8.—San Godofredo. Sábado, 9.—La Dedicación de la iglesia del Salvador en Roma.

Cultos.

Mañana tercer día de Jubileo á las Almas en la iglesia de Santa María, con sermón y exposición de S. D. M.

Consumos.

Lo recaudado en consumos durante el día de ayer ascendió á 13207 pesetas.

Registro civil.

Durante el día de ayer se han hecho en el registro civil las siguientes inscripciones: Nacimientos.—Carmelo Cervera Llop, y Teresa Forner Berrat. Defunciones.—0.

Espectáculos.

Teatro Principal. Esta noche «Velada Valenciana». A las ocho y media.

Gran café

Leon de Oro

Se sirve de Restaurant después de la salida del Teatro. Chocolates y tostadas con mantequilla. Champagne y vinos de Jerez de diferentes marcas. Se sirve UN POR DOS á 50 céntimos.

BUENA OCAION

Se vende un buerto de narsaja, muy frondoso inculcado á la capital, de unos 4 hanegadas, con casa habitable para una familia y con rego de a rambra de la vial y de motor eléctrico. Ronda de Vite B, procurador Gózdorcs 5.

Unica Sucurs

EN CASTELLÓN

33-G. CHERMA-3

Unico establecimiento en Castellón

—46, ENMEDIO, 46—

(Frente á la iglesia de San Miguel)

Línea regul

PAR

El KNUD cargará el

PARA M

El DRAUPNER el 10

Consignatarios:

CASTELLÓN

FEDERICO

Tempera

CAPAS. Se han recibido

8, 9, 10, 11, 13, 14

Calle Mayo

EXTRACCION

DE LENTINAS Y POZOS NEGROS. El aparato que se ofrece al público que es el usado en Barcelona y en las importantes capitales, evita la clase de inconvenientes, ya que no otro que una bomba que con tan perfectos resultados encañados, extrae diez minutos 2 000 litros de aceite pozo negro, sin que el menor olor incomoda á los habitantes de las casas ni estropea muebles ni los por la acción de los gases desahogados por la máquina antes pasar á la atmósfera.

Las personas que desean extraer lentinas y pozos negros por este procedimiento, pueden dirigirse á la calle de los Dolores, número de más para andamios y á don Sixto García de la Trinidad, núm. 108.

Las lentinas se extraen gratis y pozos negros, alstratos, etc. á 30 pesetas los dos mil litros.

SOMBERRERIA

Manuel Ríos

La antigua y acreditada sombrería de Manuel Ríos ofrece al público su nueva casa de la calle de San Mateo, número 10, y don Sixto García de la Trinidad, núm. 108.

Las lentinas se extraen gratis y pozos negros, alstratos, etc. á 30 pesetas los dos mil litros.

DEPENDENTES

Se necesitan uno que sepa su obligación en la paquetería de Ramón de la Torre, Mayor 16.

PREMIANAS

Se venden cuatro pesetas van. Informarán en las oficinas HERALDO.

INSTALACIONES

de líneas telegráficas y telefonos de timbres eléctricos y cuadros de calores de luz é electricidad. Se montan todos los aparatos de los 125 pesos en adelante se hacen todo el trabajo. BUSTASIO FLORES calle de Vera, 5, Castellón

VENTA

de una casa de a calle Mayo. La razón en la misma calle número

Clinica oftalmológica

RAFAEL TUT

MEDICO OCULISTA. Antiguo médico oculista del Monacho de Benetón

Consulta

Por la mañana de diez á doce. Por la tarde de cuatro á cinco. Operaciones. Po la mañana á las nueve. Raciones de CATARATA los lunes. Habitaciones y pensiones. Perteneciendo: CALLE DE XIMENES primer piso, Castellón

Unica Sucursal EN CASTELLON

Máquinas SINGER para coser

Unica Sucursal EN CASTELLON

33-G. CHERMA-33

Recomendamos la máquina BOBINA CENTRAL para trabajos artísticos y uso doméstico. Pídale el catálogo ilustrado que se dá gratis.

33-G. CHERMA-33

Unico establecimiento en Castellón

—46, ENMEDIO, 46—

(Frente a la iglesia de San Miguel)

Bazar de Calzado DE FEDERICO CAZADOR

GRAN SURTIDO EN CALZADO COSIDO A MANO DE TODAS CLASES Y PRECIOS ELEGANCIA, COMODIDAD Y ECONOMIA. HAY QUE VISITAR EL ESTABLECIMIENTO.

Unico establecimiento en Castellón

—46, ENMEDIO, 46—

(Frente a la iglesia de San Miguel)

Línea regular de vapores PARA HULL

El KNUD cargará el 13 del actual.

PARA MANCHESTER

El DRAUPNER el 10 del actual.

Consignatarios: M. Peris y Sobrinos

CASTELLON DE LA PLANA

FEDERICO ALICART

Temporada de Invierno

CAPAS. Se han recibido para la próxima temporada desde 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20 para señoras y niños.

Calle Mayor, 45.—Castellón

EXTRACCION

DE LENTINAS Y POZOS NEGROS

El aparato que se ofrece al público, que es el usado en Barcelona y muchas importantes capitales, evita toda clase de inconvenientes, ya que no es otro que una bomba que con unos sencillos movimientos extrae los diez minutos 2.000 litros de lentinas, pozos negros, sin que el menor olor incomoda a los habitantes de las casas ni estropea muebles ni objetos, por la acción de los gases desodorantes que se despiden por la máquina antes de pasar a la atmósfera.

Las personas que desean extraer las lentinas y pozos negros por este procedimiento, pueden dirigirse a la calle de las Doloras, al número de moderas para andamios y a don Sixto Garcia, calle de la Trinidad, núm. 108.

Las lentinas se extraen gratis y los pozos negros, setenta céntimos, más a 30 reales los dos mil litros.

SEMBERERIA

de Manuel Ríos

La antigua y acreditada sembradora de Manuel Ríos ofrece al público en sus casas de la calle de Goya y de Chermis (antes Ramallic), y donde ha querido instalarse a la altura de los muros establecidos en su clase.

Para la actual temporada se han recibido en dicha sembradora las mejores semillas de París de todas clases. Para batallas y niños se han recibido también las últimas modalidades y algunas hay sembradas ya en las parcelas de copas, porras de todas clases, cholera y bores y para eclesiásticos hay gran cantidad de bonetas y collares (trajes o sombreros de cura).

Se refaman toda clase de sombreros de esbora.

DE PANDIENTE

Se necesita uno que sepa su oficio en la palquería de Ramón Monforte, Mayor 16.

PALMERAS

Se venden cuatro persianas nuevas. Refórmanse en las oficinas del HERALDO.

INSTALACIONES

de líneas telefónicas y telefónicas, de timbres eléctricos y cuadros indicadores de luz de gas.

Se montan toda clase de pararrayos desde 125 pesetas en adelante y se hacen toda clase de reparaciones.

RUSTICO FLORES

calle de Vera, 5, Castellón

VENTA

de una casa de a calle Mayor. D. ran razón en la misma calle número 93.

Clinica oftalmológica

RAFAEL TUTO

MEDICO OCULISTA

Antiguo médico-sin título del Doctor Menacho de Barcelona

Consulta

Por la mañana de diez a doce. Por la tarde de once a cinco.

Operaciones

Por la mañana a las nueve. (Operaciones de CATARATA los lunes.)

Habitaciones y asistencia para operaciones: CALLE DE XIMENEZ 16, primer piso, Castellón

ULTIMA HORA

Por telégrafo y teléfono

(Servicio de la noche)

Madrid 7 de Noviembre.

(El Bateo)

En el teatro de la Zarzuela se ha estrenado «El Bateo», letra de Paso, Domingo y Alfonso, y música del maestro Chueca.

La obra ha tenido un exitazo.

Los autores han sido llamados a escena nueve veces.

Se repitieron varios números de música, entre ellos un precioso pasodoble.

¡Oh los consumos!

Dicen de Valladolid que en el fieltro de consumos los empleados apalearon brutalmente a un carretero.

El vecindario, indignado, pretendió lyncharlos.

Suceso extraño

Es comentadísimo un suceso ocurrido la noche de difuntos en el cementerio de Ercilla.

Un conocido abogado parece que hizo sustraer la corona depositada en la tumba de un niño, hijo de una señora aristócrata, imprimiendo en las cintas de dicha corona una inscripción que ocasionó un disgusto grave y dará lugar a un ruidoso proceso.

Sociedad retenida

Telegrafían de Bilbao que en el paseo de la Gloria ha sido detenida una sociedad de estafadores que pretendía timar a un sacerdote.

Los detenidos habían cometido una serie de estafas de mucha importancia.

Contra Roberts

El general Roberts ha sido objeto de manifestaciones hostiles en Molinighan, donde fué a abrir una venta de caridad para distribuir medallas militares.

Se dieron vivas al general Buller.

Francia en Turquía

Un despacho oficial de Caillard dice que tomó posesión del puerto Este de Mitlene, ocupando las aduanas sin resistencia.

(Servicio de la madrugada)

Reunión de ministros

Después de la sesión del Senado, se han reunido los ministros que se hallaban en la Cámara con Sagasta, comentando el debate.

Urzáiz conferenció a última hora con Sagasta sobre el conflicto de la comisión de Presupuestos.

Asegúrase que Urzáiz presentará la dimisión.

Sagasta espera conciliar a Puigcerver con Urzáiz.

El señor Gamazo

Aún cuando el exministro de Hacienda se siente bastante repuesto de su enfermedad, por ahora no piensa asistir a las sesiones del Congreso, habiendo encargado al señor Maura que defienda, en nombre de sus amigos, la enmienda que tienen presentada a los presupuestos.

Es probable que el señor Gamazo salga pronto para Málaga a otro puerto de Levante con objeto de pasar el invierno.

De la casa

Genaro Gorrón y C.

Cotización en Barcelona a las 16:20 de la tarde del 8 de Noviembre 1901.

Interior 71'28

Amortizable 91'50

Colonial 61'25

Nortes 47'45

Alicantes 61'40

Orenses 23'45

Cubas del 86 00'00

Cubas del 90 00'00

Exterior 70'19

PARIS 71'09

MADRID 71'09

GIROS 43'47

Paris 35'00

Londres 35'00

Corredor de Comercio CARLOS G. ESPERATI.

Conferencias telefónicas

Agencia Mencheta

(Servicio de la tarde)

Madrid 8, a las 17.

Francos y libras

Empréstito

Francos, 42'90.

Libras, 00'00.

Empréstito, 93'30.

LA NOTA DEL DIA

Urzáiz y la comisión de presupuestos

La nota del día, lo que hoy ha sido objeto de apasionados comentarios y de cábalas entre los políticos ha sido el conflicto surgido entre el ministro de Hacienda y la comisión de presupuestos.

Ha contribuido a todo esto, es decir a comentar aquellas divergencias el hecho de haber llamado separadamente el señor Sagasta al ministro de Hacienda, al presidente de la comisión de presupuestos y a los individuos que forman parte de esta última.

El primero que ha ido a casa del señor Sagasta ha sido el señor Urzáiz.

Después ha recibido la visita del señor Puigcerver y más tarde la de los individuos de la comisión de presupuestos.

Algunos políticos se inclinaban a creer que el señor Sagasta con su peculiar habilidad habría encontrado solución al grave conflicto que mencionamos.

La mayoría de los políticos afirmaba por el contrario que Urzáiz mantendría ante el jefe su criterio y que Puigcerver por otro lado se mostraría irreducible, dimitiendo antes que ceder a la imposición del ministro.

En suma, la impresión dominante era la de que unos u otros dimitían proporcionando a Sagasta por todas estas divergencias un disgusto grande y un conflicto todavía mayor.

Y lo que ha ocurrido, no ha sido nada extraordinario y lo explica en parte el extracto que luego daremos de la sesión del Congreso.

En el Parlamento

Las sesiones de hoy

SENADO

A la hora reglamentaria se ha abierto la sesión bajo la presidencia del señor Montero Rios.

En la cámara hay mucha animación.

Reanudase el debate religioso y rectifican el obispo de Oviedo y el ministro de la Gobernación.

El obispo de Palencia expone largamente acerca de las asociaciones religiosas estimando sumamente beneficiosa su existencia y desenvolvimiento.

Dice que en este punto como en todos los demás que abarca el problema religioso hay unanimidad perfecta entre todos los católicos y los

representantes de la iglesia en el Senado y fuera del Senado.

Hablando de los ausentes dice que todos los que faltan están allí en espíritu.

Sigue la sesión.

CONGRESO

La sesión de la Cámara popular la preside el señor Moret.

Es muy grande la desanimación.

Después de varios ruegos y preguntas el marqués de Mochales pregunta muy habilidosamente al ministro sobre lo ocurrido en el seno de la comisión de presupuesto.

El señor Urzáiz, con extrñeza de toda la cámara contesta que nada extraordinario ha ocurrido, reduciéndose todo a una leve diferencia de criterio entre Puigcerver, la comisión y el orador.

Puigcerver se levanta y dice que consideraba inadmisibles la cifra de nueve millones de pesetas fijada por el ministro como superavit y que consecutivamente en su opinión mantenía las enmiendas.

Uzáiz le ruega que la retire añadiendo luego que tenía motivos de delicadeza muy poderosos que le impulsaban a obrar de esa manera.

Pronúncese un vivo incidente en el que intervienen el ministro Puigcerver, Mochales y Navarro Reverter.

Este último, dice, después de ocuparse buen rato del asunto, que los motivos de delicadeza alegados por el ministro no podían en modo alguno permanecer ocultos.

El señor Urzáiz explica su política económica diciendo que está dispuesto a llegar a la nivelación verdad y conseguir un superavit sin aumentar nada.

El marqués de Mochales le pregunta por la clase de ingresos que el ministro puede contar para atender en la forma que quiere al pago de todos los gastos que ocasiona la conversión de las Deudas.

El ministro dice que aún rogándole el presidente no contestaría a la anterior pregunta.

Empieza ahora la discusión de actas.

FIRMA REAL

Hoy han despachado con la reina los ministros de Instrucción y Obras públicas.

La firma ha carecido de interés.

Las elecciones

Las elecciones del próximo domingo están ocasionando algunos disgustos y no menos trabajos a los políticos más caracterizados de todos los partidos.

La lucha promete ser reñidísima. De Barcelona telegrafían hoy diciendo que la lucha entre radicales y catalanistas será muy enconada.

Unos y otros celebran todas las noches mítins de propaganda.

Sagasta y los republicanos

Los periódicos de Madrid comentan de muy diversos modos el silencio que guardaron los diputados republicanos cuando contestando el señor Sagasta a Melquiedes Alvarez, los llamó al campo de la monarquía.

Mientras unos periódicos dicen que este silencio significa una protesta ó desaprobación el llamamiento de Sagasta, otros, los monárquicos especialmente aseguran que dicho silencio es una demostración de que los diputados republicanos no oían con desagrado la invitación de Sagasta.

Sin noticias

Hoy es un día de pocas noticias.

Del extranjero no se ha recibido ninguna que valga la pena comunicarla.

Cuatro esquinas

Para lutos y también para señores eclesiásticos, pantalones medias y calcetines, Pelería Boás, Mongolia, en negro, grises, Pelerinas y pieles en pieza. In-

Enrique Sachville, acta de nacimiento de este y partida de matrimonio que se supone falsificada; el palacio de Kuoie, residencia de aquella aristocrática familia, y el estreno de la notable comedia de los señores Alvarez Quintero El nido, constituyen las notas más salientes de la actualidad. El resto del número es notable, tanto por lo que concierne a la parte literaria como a la artística.

Sucesos del día

EN CASTILLO.

Horrible desgracia

En la tarde del día 4 del actual y punto denominado el Reguero de la partida de Cedraman del término de Castillo de Villamalefa, guiando el rebaño la pastora Carmen Ibañez Porcar, de 45 años de edad, tuvo la mala fortuna de resbalar en el borde de un ribazo sin piedra y cayó dando vueltas a un precipicio de 50 metros de altura, quedando muerta en el acto.

Según opinión facultativa presume que la desgraciada mujer no pudo guardar el equilibrio por llevar calzado de zincos.

DE ORTELLS

Extracción

Ha sido denunciado al juez municipal de Ortellis, el vecino del mismo pueblo Juan Sabater Ramón, por haber cortado y extraído fraudulentamente gran cantidad de pino verde de la propiedad de Juan de la Sala.

En la Audiencia

Un juicio oral

Esta mañana se ha celebrado en el palacio de justicia y ante la Sala de la audiencia, la vista de la causa que por el delito de lesiones incoó el juzgado de instrucción del partido de Castellón, contra el vecino de esta capital José Cervera Marco.

El abogado don Manuel Bellido ha defendido al procesado.

El fiscal de S. M. don Joaquín Arguch ha mantenido la acusación.

Don Antonio Segarra ha asistido a la vista como procurador.

Otro juicio señalado también para hoy instruido por el juzgado de este partido se ha suspendido por no comparecer el procesado.

El próximo lunes se reanudarán los juicios ante el tribunal del jurado.

El citado para ese día es el de San Mateo.

Diario de Avisos

Santoral.

Viernes, 8.—San Godofredo.

Sábado, 9.—La Dedicación de la iglesia del Salvador en Roma.

Cultos.

Mañana tercer día de Jubileo a las Almas en la iglesia de Santa María, con sermón y exposición de S. D. M.

Consumos.

Lo recaudado en consumos durante el día de ayer ascendió a 1320'07 pesetas.

Registro civil.

Durante el día de ayer se han hecho en el registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos.—Carmelo Cervera Llop, y Teresa Forner Berrat.

Defunciones.—0.

Espectáculos.

Teatro Principal

Esta noche «Velada Valenciana».

A las ocho y media.

Gran café.

Leon de Oro

Se sirve de Restaurant después de la salida del Teatro.

Chocolates y tostadas con manteca.

Champagne y vinos de Jerez de diferentes marcas.

Se sirve UN POR DOS a 50 céntimos

BUENA OASION

Se vende un huerto de naranjos, muy frondoso inmediato a la capital, de unas 4 hanegueras, con casa habitable para una familia y con riego de a bomba de la vialia y de motor eléctrico.

Razón don Vicente B, procurador Celederes 5.

